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(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 2 horas

Se elegira el Ejercicio A o el B, del que sdlo se haran tres de los cuatro ejercicios.
Cada problema se puntuara de 0 a 3’3, segun la puntuacion maxima indicada en
apartado. La suma de las puntuaciones mas 0’1 sera la calificacion de esta prueba.
Cada estudiante debera disponer de una calculadora cientifica o gréafica para el exa
Se prohibe su utilizacion indebida (para guardar formulas en memoria).

EJERCICIO A
Ax+2z=0
1°) Dado el sistemaly-z=A , dependiente del parametiq se pide:
x+3y+z=5

a ) Determinar para qué valores Aleel sistema es: compatible determinado, compatible
indeterminado e incompatible.

b ) Obtener las soluciones en los casos compatible determinado y compatible indete
nado.

A0 2 A0 20
a) M={0 A -1|:M'=[0 A -1 A
13 1 13 15

A0 2 1 =0

=
IM|=|0 A —1:/12—2/1+3/1:/12+/1:/1(/1+1):O:>{—A }
13 1

A#0
Para {/] 4 1} — RangaM= RangoM '= 3=n° incoégnitas = Compatible determinado
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Para A=0 el rangc de M' es:

000
M'= {C, C, C}=1|0 0 0/=0 = Rango=1
5

[ERY
w

0 2 0
M = {C,C,C}=1]0 -1 0/=0 = Rango=2; = A=0 = RangoM'=2
1 1 5

0 2 0
M' = {C,, C, C} =10 -1 0/=0 = Rango=2
3 1 5

Parad =0 = RangoM= RangoM '= 2< n°incognitas= Compatible Indeterminado

Para A=-1 el rangc de M' es:

-1 0 0
M= {C,C,C}=|0 -1 -1/=5-3=2#0 = Rango=3
1 3 5

Parald =-1= RangoM# RangoM' = Incompatilte

b) (Compatible determinado)
00 2
A A -1
53 1|_61-100_ -41 _ -4

A0 2

04 -1
|15 1| _X®-20+5) _ P +31 _A(A+3)_A+3
Y= A +1 - A1 +1) _/1(/1+1)_ A+1  A+1
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Solucién x=__2 . y:A+3;;z:—%L OAOR, {A#0, -1
A+1 A+1 A+1

Compatible indeterminado:

Ax+2z2=0 22=0
El sistema primitivo esAy-z=4 . ParaA =0 resulta el sistema;z=0 , O
X+ 3y+z=5 x+3y+z=5

a , cuyas infinitas soluciones salen de la so-
x+3y+z=5

lucion de la ecuaciomx +3y =5. Despejando x:x=5-3y.

mejor, el sistema equivalent%

Dando valores arbitrarios a y se obtienen infinitos grupos de soluciones, |
ejemplo:

y=0| y=1] y=2] y=-1
Xx=5% v x=2¢ 3 x=1 OX=8 b e
z=0 z=0 z=0 z=0
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29)
Lo 2 .,
a ) Dibujar la recta de ecuacign=—x y la curva de ecuacionp=ser x cuando
T

71 71 , . , .
_ES XSE; obtener razonadamente por céalculo integral el area limitada entre la rect

la curva.

b ) Calcular la integral del producto de las dos funciones consideradas en el a

: 2 . :
tado anterior, es decjr— x senx- dx, indicando los pasos realizados.
Vs

Como quiera que las dos fun-
ciones son simétricas con respecto al
origen, el area se puede obtener co-
mo el doble del area de ordenadas
positivas de ambas funciones. Por
otra parte, en la zona considerada, la
funcion f ¥=senx es siempre ma-

yor que la funcion y:%x, por lo

tanto el calculo del area pedida puede hacerse facilmente de la siguiente forma:

3 2737 2732
A:Z-J'(senx—ng dxzz-{cosx—g-x—} = 2-{cosx—x—} =
0 T mo2, T

_s. Sen,_f_727_>2 _[Senoo_o_z] :2{(1_@_(&@}:2.(1_71):2_%7:

7

4- 314

La solucién numérica esA= = 043 unidade$

b)

:Ijg X senx dg 2 j x senx- dx
T 2

En primer lugar se saca fuera la constante del signo integral y a continuacior
procedo a resolver la integral resultante por el método “por partes”, cuya férmula e



siguiente:j u- dv=u- v—jv- du. Aplicandola a nuestro caso seria:

X= U- dx=du
:tjg x senx dx L j X senx-dx = =
T 2

senx- dx= dv - v=-cosX

= I:% -[x -(—cosx)—j—cosx-dx]:% - x -cos x+jcosx-dx):

= E(senx— XCoS X) + C
s
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39) La tabla siguiente muestra las alturas (en metros) y los pesos (en kilos) de un g
de 8 empleados en una empresa:

Altura (x)| 175 | 1’58 | 1'80| 1'50] 1'65] 1'75] 1'85 163
Peso(y)] 78| 75| 90/ 68 74 84 89 80

Las variables altura y peso estan fuertemente correlacionadas, siendo su coeficien
correlacion 0'9197.

a ) Estimar, mediante regresion lineal, el peso de un empleado que mida 1’72 metro:s
b ) Estimar, mediante regresion lineal, la altura de un empleado que pese 80 kilos.

a)

., . .~ 0 —
La recta de regresion de Y sobre X viene dada por la expregton= —Xzy(x— x),
g

2
siendo: o :\/M—XZ o :M_y.y
X N xy N

1¥5 158 180 156 165 173 185+ 163 _ 1351
8

X
1

=169

B 75 98 68 78 84+89+80_642
8 8

<l

= 8025=y

- 169* =

- :\/sz N :\/ 75 #2 158 180+ 150+ 165+ 185 + 163
X N 3

- 28519=

_\/ 06252 24964 324 225 27225 A225 26569
8

:\/ 20133 o519/ 28642 28519 (0123 Ol1= o,

8025°

D ven, ., [ 78 .2 75+ 90+ 68+ 84 + 8% +80°
g, == -y = -
y N 8

- 644M625=

_\/ 60842 5625 8160 4624 7056 7921 6400
8

= \/%894— 644M625=+ 648675 644M625 v 486875= 683=0,



ZX YN

ny = N

_ﬁX_ y;:

175+78 158+/5 180-90 150-68 165-78& 1'75-84+
8

185-89% 163-80

- 169-8025=

_ 1365 1185 162 1(-}-28 128+ 14+ 16465+ 1304_1352:

_ 108975

- 13%2 13622 13%2= 070=0,,

Con los datos anteriores, la recta de regresion de Y sobre X es:

-0 - 070
-y=—2|x-%x] = y-8025=
=y ( ) Y 0171

2
X

(x- 189= 5789x-169) ;;

y—- 80256 5785x—- 9777 ;;y= 578X —-1752

Para una altura de 1’72 metros, el peso seria:

X=172 = y= 5785-1R 1752 9956 1752= 8198 kilos

Solucién Parauna altura de 172 metrosel pesoesde = 82 kilos

. : ~ O -
b) Larecta de regresion de X sobre Y viene dada por la expresign — (y— y):
g

2
y

070
; 683°
x— 169 0015y- 120 ;;x= 0015y + 049

X %= ny(y—if) = x-169=—12 (y— 8o2k= 0014y- 8025) ;:

Para un peso de 80 kilos, la altura esperada seria:

y=80 = x=001t-80+049=12+048=169 metro:

Solucion Para unpesodeé30 kilos la alturaesde = 169 metros
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4°) Sean r y r' las rectas del espacipdeterminadas del modo siguiente: r pasa por lo:
puntos A3, 6, 7) y B(7, 8, 3) y r’ es la recta interseccidon de los planos de ecuacio
n=x-4y-z=-10y n'=3x-4y+z=-2. Se pide:

a ) Calcular de cada una de las rectas r y I’ unas ecuaciones paramétricas y determi
posicion relativa de ambas.

b ) Calcular la distancia entre las rectas ry r'.

c ) Calcular el area del triangulo de vértices A, B y C, siendo C un punto cualquiera
la rectar'.

a)
Vamos a realizar el estudio mediante los vectores directores de ambas rectas.

Un vector director deresiu= AB=B-A=( 7,83-(36,79=(42-4)=u

x=3+4k
Una expresion de paramétricas de rres: y = 6+ 2k
z=7-4k

m= x—4y-z=-10 x-4y=z-10 . x—4y=k-10
m'=s3x-4y+z=-2 3X—4y=-z-2 - 3X-4y=-k-2

{ x—4y=k-1
—

r

0
}::-Zx:ZK—S;;x:4rI<;;x—4y:k—10;

- 3X+4y=k+2
7 1
-kt 4 4=k-10;; &y=-%k+14 ;; 2y=—-k+7 ;; y:E—Ekzz
x=4-k
7 1 —
r's =———k => v=(-2-12
y 2 2 ( L )
k

z

Como puede observarse, los vectoresy v estdn en combinacion lineal

(U =-2- V), lo cual indica que las rectas son coincidentes o paralelas. Para diferen

el caso comprobamos si la recta r’ contiene a un punto de la recta r. El punto de r p
ser, por ejemplo, A(3, 6, 7):



If
<
I
SIS RN
[

r y r son paralelas

b)
La distancia entre las rectas paralelas r y r' es la misma que la distancia del pt
COr' alarectar.
, . Aol
La formula de la distancia de un punto a una rectadés; r) :‘T, sien-
ul

do C un punto cualquiera de la recta r'. Por ejemplo, para k = 1 resulta el pu
c(3 3 1).

‘w=AC=C-A=(33)-(367=(0-3-6).

]k
|ACOU|=|0 -3 -6|=| 12 2p+ 1R+ 12|=| 24~ 24j+12|=
4 2 -4

=12/2+(- ' +2 =36

‘U‘:\/ A+ 2+(- ¥ = 16- 4+ 16=/36=6

d(C, r):%:%ﬁs:6 unidades=d (Q, r)
u

c)
El area del triAngulo de vértices A, B y C es la mitad del médulo del produc

vectorial de los vectoresi= AB y w = AC.

i ] K ik
A:E-HHDWH:E- 4 2 -4|=% 2.3)2 1 -2/=3|-2-x-2+4j|=
2 2 2
0 -3 -6 0 -1 -2

= 6-i2 2k|= H- 2+ 2+(-)i= € 4 4 £ 6/9=6-3=18



El area del triangulo de vértices A, By C es de 18 unidades cuadradas
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EJERCICIO B

1°) a ) Calcular las matrices reales cuadradas de orden 3, X e Y, que satisfaga
ecuaciones siguientes:

101 1 -10
2X+Y=B
dondeB=|0 1 1| yC=|-1 1 1].
X-2Y=C
001 1 1

b) Si X e Y son las matrices anteriores, calcular la magrig Y) - X-(2X+Y) -(2Y).
a)

2 0 2 1 -10 3 -12
= 5X=2B+C=|0 2 2|+/-1 1 1|=|-1 3 3| =

0 0 2 1 1 1 1 1 3

4X+2Y=2B
X-2Y=C

glw vlw «»iln

gl ollw

101 (-5 £ -5} (-5 %2 3
2% Y=B; Y=B-2Y=|0 1 1|+ 2 -& -s|=| 2 -1 -1|=y
001 (-%§ -¢ -¢) \-¢ -§ -3
b)
1010 (1 -10
(2x Y- x(2» Y-2v=(2x+ VY (X-2v)=B-C=|0 1 1|-[-1 1 1|=
001)(1 1 1
+ 01 -B0+1 0+0+1) (2 0 1
=| %1 O+H1 O0+1+1|=/0 2 2|=(2x Y - X=(2X+Y)-2vy
01 0+r0+1 0+0+1) (1 1 1
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2°) Sea T un triangulo de perimetro 60 cm. Uno de los lados del triangulo T mide x
y los otros dos lados tienen la misma longitud.

a ) Deducir razonadamente las expresiones de las funciones Ay f tales que:
A %= Areadel triangulo T ; f(X ={Ax)}*. Indicar ademas entre qué valores puede
variar el valor de x.

b ) Obtener, razonadamente, el valor de x para el que la funcién f(x) alcanza el v
maximo.

a)

2 2 2 _ 2
360(*1420X+X _XZ: i h:\/3600_123X+X X = /900-30x =

900- 30x
2

Sustituyendo en (*) el valor obtenido de h, qued) =

(9 = [ A :(x 920— 30ij _ x2(903— 305 _ x’-(45(2)—15x) _15¢ (:;O—x) - 1

b)

15¢(30-x) _ 15(

f(x) = 30x° —x)

f(x)——(60x 3x%)= 425(20 X- ):475>(20-x): f(x) ;; f'(x)=4510-x)

x =0
X, =20

f'(x)= O:>—x(20 X) = o:{

f '(Q = 450> 0= Minimo

f'(x) = 4510- x)=

f ("2p= 4610- 2Q = -450< 0= Méaximo

15-26(30-20) _ 60000_ 110 Max( 2030000

*kkkkkhkkkk

f (20) =




39 Un dado, cuyas caras estan numeradas del 1 al 6 se lanza 5 veces. Se pide la
bilidad de que el nimero 3 salga:

a ) Exactamente dos veces. b ) Una vez a lo sumo. c ) Mas de dos veces

Se trata de una distribucion binomial, dond(e):% y p(é):% Teniendo en

cuenta que la probabilidad de que el 3 salga x cuando el experimento se repite n v

viene dado por la formula: p(x=n) = f(x):()n(j (%j (E—gj , las soluciones que nos

piden son las siguientes:

a)
2 3 3 ) ]
2) \6) \6) (5-2)1-2!1 36 6° 2-36-216 3888 —
b)

st () 3 (-3

1 5 1 4 5 =< 5
5, , 5,5 15 _5 55 _ 5 3125 6250_

51,00 6 4.1 6 6 6 6 6 7776 7776 —

c)
Este apartado es mas facil resolverlo por el suceso contrario; la probabilidad
dida es equivalente al suceso seguro, menos la probabilidad de obtener 0, 1 o0 2 tres

p= 1-[ A x= 0+ p(x=1+ p(x=2)]=1- (1250 6;50) 1—7200 0035
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4°) Sean r la recta g el plano de R determinados del modo siguiente: r pasa por o
puntosA(2,24) y B(-121) y n pasa por los puntas(1,0,1), D(1,-1,0) y E(3 0,0).
Se pide:

a ) Probar que la recta r no es paralela al prano

b ) Calcular el punto P interseccion de ny el angulo que forman la recta r y el plano
7.

c ) Determinar los puntos Sy T de la recta r que cumplan que su distancia at plan
sea de 4 unidades.

a)
Probar que la recta r no es paralela al plares equivalente a probar que un vec-
tor director de la recta r y un vector normal al plamoo son perpendiculares:

Un vector director deresiu= AB=B-A=(223-(- 129=(30,3)=u

La expresion general del plamoes la siguiente:

Los vectores directores y un punto que determinen al plapoeden ser:

V:E):D—c:(l—lc)—(lo,l):(O’_l"1):"
.; C(30,0)
‘wW=CE=E-C=(300-(2019=(20 -0)=w
Xx-3 y z T=E X—2y+22-3=0
Ac V. w)z| 0 -1 -1]=0; x-3-2y+2220 =
2 0 -1 n=(1-22)

u n=(30B(1-223=30+6=920= u y n nosonld, ca.p.

b)
Para determinar el punto P, interseccidn de r/zcpaxpresamos r por unas ecua-
ciones implicitas (interseccion de dos planos):

r=(x.y 2)=(224+k(30,3) ;; X;Z: y-2_z-4 _ {X_222_4 )

0 3 y-2=0 "

r {x—z:—Z X-z=-2 X—2=-2
y-2=0 :>y=2;;{_;_:};;{+_: *
1= %= 2y+ 22-3=0 X=4+22-3=0 X+2z=7



2X—22=-4 o A oo P
{x+22:7 = %= 35x=1;x-2=-2;Fz=-2;2=3= P(123

El angulo que forman el plarm y la recta r es el complementario del que forman
el vector normal del plana = (1, - 2, 2), con el vector director de ry =(3, 0, 3):

_— —

—_

n -u:‘ﬁ‘ ‘V‘ -CoSf = cosf = (1-23-(303

r‘ r‘ Ji+ (- 2+2 JF+02+3

3-0+6 .9 _ 9 :135: 4% ;a = 90-=48=a

TVB 4 449+9 VOB 332 42

Larecta r y el plano n forman 4%

c)
La distancia de un puntay(q, g,, g,) a un planagz= Ax+By+Cz+D =0 viene

| Aq+BoE+Cq3+D|

dada por la formulad(Q, ) =

VA +B?+C?
x=2+3k
La recta r expresada en unas ecuaciones parameétricas:gs: 2
z=4+3k

Un punto genérico de larectar e 2+ %, 2, 4+3k). n=x-2y+2z2-3=0

| 1t 2 B)- 2-2+ 2-(4+XK)-3| | 2+ K- 4+8+6k-3| |%K+3|
d(Q’ n’):4: = = =4
JE+(-27 +22 J1+4+4 3

¥+1=4;;%=3;, k =1

| X+1=4 = K+ 1= -4 =5 2:_§
3
_o_a.5__
x= 2+ 3.1=5 X=2-3-2="3
S=ly=2 = (5, 2, 7) T=Jy=2 =T(-3 2 -1)
z= 4+ 3.1=7 ,=4-3.5-1
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